
Aufgabenpaket 3 für Geo 7bR vom 01.04. 
 
Themen: 
Tropischer Regenwald: Kleinbauern, angepasste Nutzung und Fairer Handel 
 
 
Liebe Klasse 7bR, 
 
in Geographie geht es heute um eine angepasste Nutzung des Tropischen Regenwaldes, also eine 
Nutzung, die den Wald nicht zerstört.  
Lies dir dazu im Buch die Seiten 52+53 gründlich durch. Sieh dir zum Wanderfeldbau folgendes 
Video an: https://www.youtube.com/watch?v=yTYICFyBYmM 
 
Schreibe auf eine neue Heftseite folgende Überschrift: 
Wanderfeldbau im Tropischen Regenwald und unterstreiche diese farbig.  
 
Bearbeite nun folgende Aufgaben schriftlich in deinem Heft. Beachte bei Bedarf auch die 
Lösungshilfen auf S.197. 

1. Übertrage die Abbildung M5 (Seite 53) in dein Heft und beschrifte sie. 
2. Brandrodung: Aufgabe 1, S.53 
3. Selbstversorgungswirtschaft (Subsistenzwirtschaft): Aufgabe 3, S.53 
4. Mischkultur: Beschreibe die Vorteile einer Mischkultur im Stockwerkbau (T2, M4). 

 
Lies dir im Buch nun die Seiten 68/69 gründlich durch und betrachte die Abbildungen 
ausführlich. Schau dir zusätzlich noch folgendes Video an: 
https://www.youtube.com/watch?v=i1SBXqW25-A 
 
Schreibe nun folgende Überschrift in dein Heft und unterstreiche sie grün: 
Kakaoanbau in den Tropen und Fairer Handel 
 
Bearbeite folgende Aufgaben schriftlich in deinem Heft. Beachte bei Bedarf auch die 
Lösungshilfen auf S.198. 

5. Von der Kakaobohne zur Schokolade: Aufgabe 4, S.68 
6. Der Kakaobaum – eine tropische Frucht: Aufgabe 1, S.68 
7. Kleinbauern sind abhängig vom Weltmarkt: Aufgabe 2, S.68 
8. Fairer Handel: Aufgabe 3, S.68 
9. a) Der Verdienst der Kleinbauern: Aufgabe 5, S.68 

Anmerkung: Rechne hierzu 80 geteilt durch 100 mal 6. 80 durch 100 ergibt 0,8. Jetzt musst du 
0,8Cent noch mal 6 (da 6%) nehmen, so erhälst du den Anteil der Kakaobauern. 
Den Anteil der Supermärkte kannst du auf gleiche Weise berechnen. Sie erhalten 35% des 
Verkaufspreises, ihr Anteil ist also 35%. Daraus ergibt sich folgende Rechnung:  
80 (eine Tafel Schokolade kostet 80Cent) geteilt durch 100 (alle Anteile ergeben zusammen 
100%) mal 35 (Anteil der Supermärkte sind 35%), also nochmals in der Kurzfassung:  
80 : 100 ● 35 = 28. Die Supermärkte verdienen also an einer Tafel Schokolade 28Cent.  
b) Berechne auf die gleiche Weise den Verdienst des Schokoladenherstellers.  

10. Beurteile: Findest du den Anteil der Kleinbauern gerecht? 
 
 
Ich wünsche euch alles Gute, Gesundheit und schöne Osterferien! 
 
Euer Herr Schuster 
 


